

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 : Fuentes, 4. : APARTADO, 687 :

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

ANTE LAS ELECCIONES

LOS PARTIDOS MONARQUICOS

Faltan pocos días ya para las elecciones de diputados á Cortes. Sin embargo, mirando hacia los partidos monárquicos no parece sino que estamos muy distantes de la lucha. En otros países, especialmente en Inglaterra, en los Estados Unidos, en aquellos donde la lucha política está algo más tocada de sinceridad que entre nosotros, este período electoral es de tremenda agitación.

Todos los partidos hacen activísimamente la propaganda de sus respectivos candidatos. Cada cual hace todos los esfuerzos imaginables por llevar más allá que sus adversarios esa propaganda. Se organizan trenes electorales, se multiplican infinitamente los mítines, se encienden las pasiones, se interesa á todos los elementos sociales en la empeñadísima lucha.

Y las figuras principales son las que más trabajan, tomando una parte personalísima en el pugilato. No se mantienen inasqueables á las multitudes, sino que buscan su contacto, las dirigen, las hablan directamente. Hacen verdadera labor popular.

Esta es la época, en esos países, en que los programas de los partidos se sacan al sol, se airean, se renuevan á la vista de todos los ciudadanos. Y de esta lucha no se apartan, antes se mezclan ardentemente en ella, los mismos hombres que ocupan el Poder.

Y en España?... Los hombres que ocupan el Poder permanecen soberbiamente en sus alturas, sin dignarse de bajar al pueblo cuáles son sus propósitos, cuáles son los méritos, los proyectos, el pensamiento futuro que les haga merecedores de la confianza de las masas. Nada de eso. Saria rebajarse, descender. ¿Qué tienen que ver con las masas ellos?

Saben, sí, que los es necesario ganar una mayoría parlamentaria que les firme en el gobierno de la Nación. Pero llenos del vicio que corroe á nuestra política—quizá á las políticas de otras partes también, pero más visiblemente á la nuestra, á la española—no buscan en la confianza del pueblo ese afirmamiento. ¿Qué es eso del pueblo? Se revelan con todo el bárbaro vestidido aristocrático que caracteriza aquí á los que han subido. Y, sin embargo, esa mayoría que dan los sufragios del pueblo es imprescindible conquistarla.

Y empieza la labor sorda, la labor innoble, canallasca, que es el sello de todas nuestras luchas electorales. Propaganda hablada, ninguna. Propaganda escrita, la que hagan unas cuantas plumas mercenarias en los periódicos que el presupuesto paga. Y á poner en actividad á los caudillos, pegándoles con favores ilícitos su ayuda. A suspender Ayuntamientos que no se prestan á tropellear la ley y el derecho en beneficio de los ocupantes del Poder. A poner en juego cuantos medios ilegales, truhanescos, presidiables, ha enseñado á todos esa tradición vergonzosa y rufianesca que nació con la implantación en el país del sufragio universal, y sólo podrá hacer desaparecer progresivamente el desarrollo de la conciencia en las multitudes.

Los otros partidos de la monarquía, por su parte, como están en turno, como tienen su juego preparado también, se apresuran á hacer una labor idéntica. Sólo que en vez de hacerla enojosa del tablado, que no ocupan, la hacen debajo del tablado. Pero no menos indigna la manobra. Los mismos hilos, los mismos viles muñecos, los mismos procedimientos esquean-tes.

En tanto al exterior no se ve nada. Tranquilidad absoluta. Retraimiento despectivo, ultrajante para con el pueblo. Para todo gobernante español, el consorcio con la opinión es un abominable consorcio morgánico.

Y todos igual. Si acaso alguna vez un jefe ó un jefeillo reúne á unos cuantos amigos y ante un auditorio de etiqueta pronuncia un discurso convencional y casi siempre estúpido, no ha hablado al pueblo. No ha podido descender hasta un acto público. Ha sido la explicación del plan de campaña dada por el general á su estado mayor para que, con arreglo á él, mueva á la masa de soldados, que no tienen por qué intervenir en lo que no les importa...

En las presentes vísperas electorales ni aun esto. El maurismo, si acaso, se mueve con la desesperación de los desahuciados. La opinión le condenó para siempre y no podrá jamás romper la prescripción que esa condena le impuso. Y hasta el maurismo pone sólo en movimiento las segundas figuras.

Los liberales de Romancos, los liberales de García Prieto, los conservadores de Dato, trabajan tras el velo tranquilo y suelto de costumbre. ¿Exposición de programas nuevos que respondan á los anhelos del país? No hace falta; se cuenta sólo con la ambición y con la incoherencia, con el hecho y con la arbitrariedad, y eso no tiene anhelos. Nadie de ellos expresa un pensa-

miento claro, expone un ideal elevado, explica propósitos, anuncia renuevos, enciende esperanzas, halaga con promesas. ¿A qué fin? Saben bien á fondo que nadie les ha de creer, que en la opinión popular no habría un eco honroso que respondiera á sus mentiras, porque la opinión popular les conoce perfectamente á todos. Saben que están podridos ya hasta la médula del corazón.

Es la táctica eterna, pues, de trapecerías en el silencio, de ignominias por debajo de la superficie lumínica y muda.

Es lo que ha empezado ya. Y eso debe contrarrestarlo nuestra labor incansante, infatigable. Los partidos antimonárquicos, los representantes de la democracia, los que verdaderamente encarnan el pensamiento del pueblo que piensa, los que siempre hallan eco en él cuando exponen programas y despliegan ideales redentores, tienen que redoblar su acción en estos momentos, que son de los más críticos por que quizá haya atravesado la nacionalidad española.

Y precisamente porque son tan críticos estos momentos pueden acarrear irreversibles desventuras si se deja vencer una vez más á los políticos sin ideales, sin mentalidad y sin conciencia.

Ayer, otro combate en Tetuán, con 18 muertos y numerosos heridos.
Peró la obra de la civilización progresa y antes de cincuenta años aquello será una balda de asfalto.
De asfalto hirviendo.

La situación en Méjico

(POR TELÉGRAFO)

Detención de un pretendiente.
París 1.º.—Telegrafían de Méjico que ha sido detenido el jefe del partido nacional democrático, Luis Requena, candidato que fué en las pasadas elecciones á la presidencia.

También es perseguido por la policía D. Pedro del Villar, quien al tener conocimiento de los buenos propósitos que respecto de él tenía el Gobierno se puso en fuga precipitadamente.—C.

¡Ciudadanos! Protestad contra la guerra; protestad siempre.
Es vuestro deber.

LETRA MENUDA

Guzmán el Bueno y Zozaya

Diálogo interplanetario.

—¿Discutimos? —Como quieras.

—Cuenta tu hazña. —La mía está en la Historia. Sitíaban las huestes de la morisma una ciudad que yo en nombre de la Patria defendía, y por azar de la lucha, por memorable de dicha, prisionero un hijo mío de las fuerzas enemigas cayó. Fiero y sin entrañas el agareno, la vida de su cautivo ó la entrega de la plaza en disyuntiva trágica puso. Yo, entonces, arrancándome las fibras del alma desde una almendra de los muros de Tarifa concebí el sacrificio, arrojando mi cuchilla por í en los campos infieles hirrió afilado no había.

—¿Y tú, qué hiciste? —Una crónica juguetona, bella, linda, por la sangre de mi sangre trazada y con tinta escrita, vibrando en ella la torpe palpación egóista.

—Me exalté, pero cien veces que corríese con mis intimas aficiones este caso, cien veces me exaltaría.

—Lo comprendo. Tú eres padre...

—De doble cuotal.

—No sigas, que ya sé que sólo ha habido un Guzmán. El de Tarifa.

Figarito.

Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ficción.

POLITICA PORTUGUESA

La crisis ministerial

(POR TELÉGRAFO)

Lisboa 1.º.—Hasta mañana no contestará al presidente de la República los prohombres políticos consultados últimamente para la solución de la crisis.

El periódico *La República* opina que el nuevo Ministerio no se presentará al Parlamento antes del 6 de febrero.

Se prepara una gran manifestación en honor de Bernardino Machado, que se espera el día 4 de regreso de Río Janeiro.—C.

El millón de firmas

En Madrid.

Las afiliadas á la Agrupación Femenina Socialista Madrileña continúan con gran perseverancia la meritoria labor de recoger firmas para nuestro gran plebiscito.

Las compañeras Clementa Calvo y Francisca López nos han enviado varios pliegos conteniendo numerosas adhesiones.

En Bilbao.—De casa en casa.

Bilbao 1.º.—Los afiliados á la Agrupación Socialista y otros simpatizantes han recorrido hoy la ciudad de casa en casa recogiendo firmas para el plebiscito abierto por EL SOCIALISTA contra la guerra de Marruecos.—C.

En Málaga.

Nos remiten de Málaga pliegos con 1.491 firmas.

Autorizan los pliegos los sellos de la Agrupación y la Juventud Socialistas y de la Juventud republicana de aquella población.

De Casarabonela.

De Casarabonela (Málaga) recibimos un pliego con 83 firmas de la Sociedad obrera La Antorcha.

Sociedad de Confiteros de Bilbao.

Esta simpática Sociedad bilbaína nos envía dos pliegos con 178 firmas.

En Bilbao.

Dice nuestro fraternal colega *La Lucha de Clases*, de Bilbao:

«Continúa la recogida de firmas protestando de la guerra marroquí.

Valorosas afiliadas del Grupo Femenino Socialista han recorrido casas y fábricas, habiendo llenado varios pliegos con firmas sólo de mujeres.

Bilbao dará un buen contingente á esta protesta, pues se da el caso, ya registrado en el número anterior, de que desde nosotros, socialistas, hasta los jainistas protestan de esta aventura guerrera.

Tenemos que trabajar de firme para que la protesta ciudadana sea formidable.

Sigue la recogida de firmas en la consjería de la Casa del Pueblo, Círculo Socialista, Partidos y Juventudes republicanas, nacionalistas, tradicionalistas y socialistas, Cooperativas socialistas de San Francisco, Urazurrutia y Alameda de San Mamés, y establecimientos de Simón y Juan Arrugaeta (Lersundi y Casilla, respectivamente).

No olvidemos de la protesta contra la guerra ha de ser persistente.

Los que deseen recoger firmas individualmente deberán pasar por la consjería de la Casa del Pueblo, donde se les facilitarán pliegos.

Las entidades é individuos que posean pliegos llenos de firmas se servirán entregarlos á la mayor brevedad posible en la consjería.»

Sociedad de Obreros Agricultores, de Alhaurín el Grande.

Compañero director de EL SOCIALISTA.

Estimado compañero: Conforme con vuestra iniciativa de recoger un millón de firmas de protesta contra la guerra de Marruecos, os enviamos 1.115 que llevamos recogidas, y esperamos reunir muchas más, pues ha de firmar la protesta la mitad de los vecinos de este pueblo, por lo menos.

Por el Comité, el secretario, *José Ruda*.—El presidente, *Miguel Gallano*.

Alhaurín 28 enero 1914.

De «La Unión Ferroviaria».

La Unión Ferroviaria, órgano en la Prensa de la Federación de Ferrovios Españoles, se adhiere á nuestra campaña en este artículo que encabeza con el epígrafe «El millón de firmas»:

«Este es el número de las que se desean recoger para unirnos á la petición que se dirigirá al Gobierno para que se ponga término á la guerra de Marruecos.

Si cada uno de los que no están conformes con la guerra estampa su firma en los pliegos que las entidades obreras y políticas avanzadas han puesto en circulación, haciendo suya la idea lanzada por EL SOCIALISTA, puede asegurarse que se contarán las firmas por millones y el número de éstas llegaría al de habitantes que componen nuestro país.

Y conste que no creemos exagerada la afirmación.

Salvo aquellos que con la guerra quieren dar satisfacción á su despreciable vanidad de imperialistas, y los que con la guerra ven satisfechos sus egotismos y aumentados sus caudales, todos los demás abominan de nuestra llamada acción en Africa, y lo hacen con más ó menos intensidad, según sea su situación económica, el grado de capacidad, el perjuicio inmediato que la guerra les causa, el interés que pongan en los generales del país.

EL SOCIALISTA ha lanzado la idea de recoger firmas hasta llegar á un millón. Esta idea ha sido bien recogida por todos los que odian la guerra, y principalmente por todos los que, odiándola, han de contribuir á ella con sus vidas y con su peculio.

Entre éstos que por las causas dichas odian principalmente la acción guerrera en Marruecos están en primera línea los

trabajadores, y formando parte de los trabajadores estamos nosotros.

La idea lanzada por EL SOCIALISTA es idea de todos los que queremos que la guerra termine... y de todos los que pretendemos colocarnos en condiciones de poder obligar á que concluya.

Es, pues, idea nuestra y no han de faltar entre el millón de firmas las de los ferroviarios.

De esperar es que, avaloradas por los sellos de las secciones de la Federación, se recojan pliegos de firmas, que pueden remitirse á nosotros, ó bien hacerlo directamente al director de EL SOCIALISTA.

La riqueza del país, y con ella las vidas de compañeros nuestros de trabajo, se consumen en esta guerra. Ningún compañero nuestro que tenga conciencia de sus deberes como ciudadano español y obrero organizado debe dejar de dar su firma.

Ninguno dejará de hacerlo si la recogida de firmas se organiza bien.

Y nadie más llamado á hacer esta organización que las Directivas de secciones, á las que ninguna recomendación especial les hacemos, porque bien seguro estamos de que en esto, como en todo, harán cuanto les sea posible para alcanzar el mayor éxito.»

Juventud Socialista de Oviedo.

Compañero Mariano García Cortés.—Madrid.

Apreciable correligionario: Os adjuntamos pliegos con 2.292 firmas. Aun que algunos pliegos están sucios y otros tienen muy en desorden las firmas, creemos que esto, en vez de quitarle valor, se lo da más grande y mayor autenticidad, pues como circulaban dichos pliegos por casas de obreros, por talleres, etc., etc., debido á eso no se puede seguir un orden estético. Hay firmas de médicos, de ingenieros, de comerciantes, de centenares de mujeres, que son las que con más entusiasmo acogen esta forma de protesta. Un considerable número de firmas, y sobre todo las de mujer, están hechas á ruego, pues no saben escribir las más.

Siguimos recogiendo firmas con entusiasmo, y antes de dos semanas os enviaremos otro millar. Aunque otros asuntos reclaman nuestra atención, para la cual ya estamos realizando trabajos, no por eso cejamos en esa noble y patriótica empresa de las firmas.

Suyo y del Socialismo.—Por el Comité, el secretario, *César González*.—El presidente, *José Cuesta*.

Oviedo 30 enero 1914.

Firmas recibidas hasta hoy: 59.925

EN ITALIA

Congreso socialista

(POR TELÉGRAFO)

Roma 1.º.—Ayer tarde comenzó sus tareas el Congreso del Partido Radical Socialista, en el que están representados unos 600.000 electores.

Una de las cuestiones de más interés que se ha de tratar en el Congreso es el referente á la actitud que los representantes socialistas en el Parlamento han de adoptar respecto al Gobierno.

Este será el motivo de la sesión de mañana.—*Carlo Paventa*.

En el banquete maurista de ayer faltó champagne.
Errores á eso no proclaman los comensales la revolución por la derecha.

Campaña contra la guerra

Agrupación de Ortuella.

Compañero Mariano García Cortés.—Madrid.

En asamblea general ordinaria celebrada por esta Agrupación se ha tomado el acuerdo de adherirse á la campaña que EL SOCIALISTA ha emprendido en contra de la guerra de Marruecos, y en su virtud está recogiendo firmas que remitirnos en breve, habiendo obtenido ya varios centenares.

Por el Comité, el secretario, *Cándido López*.—V.º B.º: el presidente, *Manuel López*.

Un mitin en Santander.

Santander 1.º.—Se ha celebrado en el domicilio social del gremio de pescadores un importante mitin de protesta contra la guerra de Africa.

El acto fué organizado por la Agrupación Socialista, y á él se adhirieron la Federación local, la Juventud Socialista, el partido republicano único y el partido republicano radical.

Presidió el ciudadano A. Ramos, que explicó el objeto y trascendencia del mitin. Ocuparon la tribuna después el compañero B. Alonso, en nombre de la Fede-

ración y de la Juventud, y los camaradas A. Vayas y B. Hernández, representando á la Agrupación.

Los enérgicos discursos pronunciados, llenos de lógicas afirmaciones y vehementes entusiasmos, hicieron prorrumpr varias veces al público que llenaba la amplia sala en nutridas y prolongadas salvas de aplausos.

Se condenó de una manera rotunda la política funesta y antipatriótica de los Gobiernos que iniciaron y sostienen tan loca empresa en Marruecos, conduciendo al pueblo á la ruina y á la desesperación.

Al final el compañero J. Cuevas dió lectura á las conclusiones que se elevarán á la presidencia del Consejo de Ministros protestando de la guerra y pidiendo su terminación, las cuales fueron aprobadas por unánime acuerdo.

Al acto concurrieron muchas mujeres y se recogieron abundantes firmas con el fin de hacer más terminante la protesta.

Vasay.

Entre las firmas recogidas para protestar contra la guerra no se encuentra la del señor Zozaya.
Este señor no firma más que para pedir que á los años de cuota se le aleje de la guerra.
A los demás soldados que les partan la cabeza de un balazo.
Para eso han nacido pobres.

Los soldados de cuota y sus defensores

VOCES DEL PUEBLO OBRERO

Compañero García Cortés.—Salud.

En primer término, los que suscriben felicitan á EL SOCIALISTA por la oportunidad y valentía con que ha salido á la defensa de los fueros de la verdad y de la justicia en el hermoso artículo publicado en el número de hoy, y que lleva por título: «Contestado á una crónica: Los soldados de cuota.»

En segundo lugar protestamos como trabajadores de los conceptos despectivos para la clase trabajadora emitidos por el Sr. Zozaya en su crónica de *El Liberal* de ayer, escrito propio de *El Universo*; pero no de un periódico democrático como *El Liberal*.

Es deplorable que escritores como el señor Zozaya se dejen llevar por la influencia del medio y no vacilen en prostituir su pluma para defender bastardos intereses de clase, en pugna contra toda noción de justicia.

Por eso nosotros, obreros y productores, consignamos aquí nuestra más enérgica protesta contra esos conceptos, pues nos consideramos tan dignos ó más y tan útiles al país como puedan serlo aquellos que, merced al azar de la fortuna, que no á sus méritos naturales, tienen la suerte de poder cursar una carrera literaria ó escalar los parasitarios puestos de la Administración pública.

Casa del Pueblo de Madrid á 1.º de febrero de 1914.—Gabriel Suárez, José Rodríguez Amodeo, Dámaso Cruz, Timoteo Arroyo, José Muñoz, Ramón Franco, Antonio Gómez, Tomás Plaza, Fernando Castañeda, Félix Puebla, Antolín Casado, Alejandro Serra, José Fanega Cala, Tomás Juárez, Calixto Fernández, Prudencio M. Nogrés, Manuel Cordero, L. Brios, D. mingo García, Ramiro López de la Vega, Pablo Carverá, Saturnino Torres, José Gascon, Simón González, Justo Andrés, Jacinto Marín, Felipe Magdaleno, Antonio Díaz, E. Lear, J. Pérez, Paulino Moreno, León Ortega, Lucio M. Gil, Pedro Manjón, Francisco S. Llanes, Santiago Fernández, Manuel Rodríguez, Joaquín Sánchez, Concepción Reigoso, Rosendo Fernández, F. de la Riva, Jorge Oama, Venancio Criado.

José Tomás, Roberto García, Emilio Alenda, Angel Ramírez, Angel Suárez, José Martínez, Rito Esteban, Andrés de la Flor, Vicente Plaza, Miguel Sencisain, Felipe Pardo Pin, José de Laguardia, Pablo Abrira, Carlos Díaz, Aniceto Herando, Román de Mateo, Ruperto Cancio, Toribio Díaz, Eduardo Díaz é Higinio SomoLinós.

Compañero Mariano García Cortés: Los abajo firmantes protestan de una manera enérgica del artículo firmado por D. Antonio Zozaya y publicado en *El Liberal* del sábado último, por la manera incorrecta é impropia con que nos trata á los obreros manuales, al poner de relieve la justicia que les asiste á los soldados de cuota para eximirse de las penalidades de la guerra, las cuales, según él, deben corresponder por entero á los que realizamos trabajos manuales.

Le dan las gracias anticipadas sus correligionarios.

Madrid 1.º de febrero de 1914.—Mcdesto Pereira, Eduardo Aguado, Eduardo Díaz, Antonio Genovés, Vicente García, Victoriano Asenjo, José Trián, Alejandro Díaz y Angel Morlanes.

EN CUARTA PLANA

«Aclarando situaciones», por S. Blanco, y otros originales de interés.

LOS REFORMISTAS ITALIANOS

UNA INTERVIU CON POMPEO CIOTTI

Nadie está más autorizado, á nuestro juicio, para exponernos la acción política del Partido Socialista Reformista italiano que nuestro viejo amigo Pompeo Clotti. Fué secretario del Partido Socialista Italiano hasta el Congreso de Reggio Emilia, celebrado en julio de 1912, y ocupa desde entonces, es decir, desde la expulsión de Bissolati, Bonomi, Cabrini y Podrecca, el mismo puesto en el Partido Socialista reformista, constituido á consecuencia de la exclusión de los camaradas de la extrema derecha.

Ante todo—nos dijo el ciudadano Clotti—tengo que declarar á usted, y le ruego así lo escriba, que nosotros somos lo que nunca hemos dejado de ser; esto es, socialistas internacionales. Luchamos al lado de nuestros antiguos camaradas del Partido Socialista italiano, y nuestros diputados, en este último período parlamentario, han estado siempre sus votos á los de sus colegas de la fracción socialista de la Cámara.

—No; no podemos estar de acuerdo con la política financiera y militarista de Clotti, como elocuentemente lo ha precisado Bissolati en su intervención parlamentaria, y no podemos tampoco aprobar la acción ejercida por el Gobierno durante la última lucha electoral.

Si se ha dicho que éramos partidarios de la guerra libica; pero se ha dicho sin razón, porque ni Bissolati ni ninguno de sus amigos ha hecho nunca propaganda en favor de la guerra. Han defendido, es verdad, á los soldados italianos porque los creían incapaces de cometer los crímenes de que se les acusaba.

Bissolati dijo en el Congreso de Reggio Emilia que «si era verdad que un general ó gobernador había levantado horcas en Trípoli, difamando en esa forma el nombre italiano, no podía creer que nuestros proletarios, nuestros agricultores, nuestros obreros, vestidos con el uniforme de soldado, hubieran perpetrado semejantes crímenes.»

Podrecca, el director de *L'Asino*, al que se expulsó del Partido por considerarle partidario de la guerra, no ha hecho nunca declaraciones en ese sentido. En la carta que se le reprochaba, contestación á un telegrama en el que Turati le pedía su opinión sobre la declaración de guerra, se limitaba á decir que, de improviso, no podía dar una respuesta categórica.

De Felice, sí; es partidario de la guerra, y hasta fué á Trípoli en calidad de periodista. Pero usted sabe muy bien que De Felice no era miembro del Partido y que siempre fué un socialista indisciplinado.

—Hoy, es verdad, estamos enfrente de la política de Clotti, á pesar de que Bissolati haya estado á punto de aceptar una cartera en su Ministerio. Pero, ¿no cree usted—nos dijo el ciudadano Clotti—que si Bissolati hubiera consentido en ser ministro, la política de Clotti sería completamente distinta de lo que actualmente es, y que hoy el pueblo habría ya obtenido las tan esperadas reformas?

Por otra parte, nadie en el Partido Socialista, ni aun entre los más revolucionarios, pone en duda nuestra sinceridad y nuestra buena fe.

Morgari, en el *Grito del Popolo*, de Turín, ha hecho constar nuestra unión y hasta ha previsto una reconciliación no lejans, y Paoloni ha escrito estas líneas en el *Sempre Avanti*:

«No son ni renegados ni traidores. Son socialistas que luchan por la misma causa que nosotros; pero que emplean una táctica distinta, que nosotros creemos más ó menos equivocada, peligrosa y prematura.»

Además, ¿no cree usted que en el seno mismo del Partido hay socialistas tan reformistas como nosotros? Como acertadamente dijo Bonomi, el Congreso de Reggio Emilia quiso expulsar el reformismo; pero el reformismo queda en el Partido y quedará por mucho tiempo. Es verdad que el reformismo de Turati, Treves, Modigliani se ha convertido en revolucionarismo; pero, á pesar de todo, es reformista, porque no hay que olvidar que ellos son nuestros maestros.

—¿Cuál es el programa del Partido Socialista Reformista?—preguntamos al ciudadano Clotti.

—En el terreno político—nos contestó—el Partido Socialista Reformista se propone la conquista de los Poderes públicos por medio del sufragio—si la resistencia reaccionaria no hace necesario el empleo de otros medios—, que es el instrumento más eficaz para restaurar la plena soberanía de la clase obrera.

El Partido Socialista Reformista, al mismo tiempo que afirma que su objeto final es la completa soberanía obrera, como admite la asunción del Poder administrativo, que por su naturaleza es limitado en la acción y en el espacio, de la misma manera admite—aun con las actuales instituciones y cuando

huelga, garantiza a vosotros que esos 200.000 vecinos estarán a vuestro lado; que el que faltase a esa solidaridad sería señalado; que todos ellos declararían el boicot a los esquirols, a los amarillos que faltasen a la unanimidad. (Ovación.)

D. Facundo Dorado.

El presidente del Centro de Hijos de Madrid dijo que la situación es ésta: antes se pagaban, por voluntad de las Compañías, dos céntimos por unidad, y ahora se pagan seis céntimos. No olvidemos que los salos de agua producen la unidad y céntimo y medio, que es a lo que les cuesta a las Compañías.

El Sr. Brils

hizo un breve resumen de las gracias a los oradores que asistieron invitados por la Comisión organizadora y a la insignie actriz Nieves Suárez, que facilitó graciosamente el teatro.

CONCLUSIONES

Primera. Solicitar del Gobierno presente inmediatamente a las Cortes una moción para que éstas acuerden que la luz eléctrica y el gas sean considerados como artículos de primera necesidad. Segunda. Pagar la supresión total del impuesto de 0,17 y 0,55 pesetas que cobran Estado y Municipio sobre la luz. Tercera. Que el precio del fluido eléctrico se fije a 0,30 kilovatio, por ser suficientemente remunerador para las Compañías. Cuarta. Que se autorice a la Comisión ejecutiva para que continúe trabajando y acuerde cuanto estime pertinente, dentro de la ley, hasta llegar a las medidas más energéticas y radicales para corregir las demasías y abusos que las Compañías cometan con los consumidores.

tingencias perturben el aprovechamiento de los saltos de agua ó la normalidad de la producción?

Dijo que, en efecto, el alumbrado debe ser considerado como servicio público y aplicarse la ley del 68, que se aplica a los ferrocarriles, para que en ningún caso pueda ser privado de él un ciudadano a merced del disgusto ó cordiales relaciones con la Empresa.

Se extendió en otras interesantes consideraciones y se mostró partidario de la huelga de consumidores.

Cree que se debe recabar de las Cortes y del Gobierno una ley declarando de aplicación al servicio del alumbrado de los servicios públicos, y que los contratos entre Empresas y consumidores sean bilaterales; es decir, que no sea sólo la Empresa la que imponga condiciones como ahora sucede. (Aplausos.)

EL Sr. Brils

hizo un breve resumen de las gracias a los oradores que asistieron invitados por la Comisión organizadora y a la insignie actriz Nieves Suárez, que facilitó graciosamente el teatro.

CONCLUSIONES

Primera. Solicitar del Gobierno presente inmediatamente a las Cortes una moción para que éstas acuerden que la luz eléctrica y el gas sean considerados como artículos de primera necesidad. Segunda. Pagar la supresión total del impuesto de 0,17 y 0,55 pesetas que cobran Estado y Municipio sobre la luz. Tercera. Que el precio del fluido eléctrico se fije a 0,30 kilovatio, por ser suficientemente remunerador para las Compañías. Cuarta. Que se autorice a la Comisión ejecutiva para que continúe trabajando y acuerde cuanto estime pertinente, dentro de la ley, hasta llegar a las medidas más energéticas y radicales para corregir las demasías y abusos que las Compañías cometan con los consumidores.

La política

En Gobernación.

El ministro de este departamento asistió ayer mañana a su despacho oficial, y al recibir a los periodistas manifestó que no tenía noticia alguna que comunicar.

Por la tarde fueron recibidos los reporteros por el subsecretario, Prádo Palacios, quien se limitó a dar cuenta de la reunión celebrada en Bilbao por los marinos mercantes para tratar de las reclamaciones a las Casas navieras.

También habló de la salud pública en diferentes comarcas de España, en las que habíamos dado algunos casos de tifus. Sa han adoptado las medidas convenientes para combatir el mal.

La Liga antidecrista.

El ministro de la Gobernación recibió ayer a una Comisión del Comité central de la Liga antidecrista, que fué a protestar de los desafíos verificados recientemente en esta capital.

Sánchez Guerra prometió poner de su parte cuanto sea necesario para evitar en lo sucesivo la repetición de tales delitos. Y hasta otra.

EL MAR Y SUS TRAGEDIAS

Los supervivientes del "Monroe,"

(POR TELÉGRAFO)

Paris 1.º.—Cablegramas de Nueva York dan cuenta de la llegada a aquel puerto de los supervivientes del transatlántico Monroe.

Este chocó en alta mar con otro buque de alto bordo, que lo partió en dos pedazos, yéndose a pique el Monroe inmediatamente.

Los pasajeros salvados cuentan horrosas escenas del naufragio. Un mecánico que se hallaba junto a la máquina, pudo tirarse al mar por el agujero que hizo en la parte de proa el otro buque.

Muchos pasajeros se arrojaron al mar desde cubierta.

Otro perdió la razón repentinamente y se degolló.

Un negro, que también perdió el juicio, agarró fuertemente a una muchacha y estuvo a punto de ahogarla.

Costó gran trabajo separarle. Una actriz que viajaba en el Monroe y que fué salvada ha perdido posteriormente la razón a consecuencia de las terribles emociones sufridas, y al llegar a Norfolk ha habido necesidad de recluirla en un Manicomio.

Un pasajero nadó durante una hora, sosteniendo a su esposa por los cabellos; pero, desgraciadamente, la pobre señora falleció al llegar a tierra, víctima de las terribles emociones sufridas.

La oficialidad de ambos buques se portó heroicamente en el salvamento de naufragos.

Se atribuye la responsabilidad de la catástrofe a los oficiales del buque que abordó al Monroe, que desatendieron las señas que con la sirena hacía este transatlántico.

Las víctimas de la tragedia ascienden a 40.—C.

Para ser socialista se necesitan tres cosas: odio, pasión y voluntad. Odio, contra la tiranía; pasión, por la idea; y voluntad, para el sacrificio de la vida.

Antiliberismo en acción

En Tetuán de Chamartín ha sido inscrito civilmente un niño, hijo de nuestro compañero Carlos García González.

El pequeño no fué sometido al bautismo porque tiene sus reservas en materia religiosa y no quiere decidirse por el catolicismo sin haber estudiado a fondo los Evangelios y los acuerdos de todos los Concilios.

EN LA CASA DEL PUEBLO

LA FIESTA DE LOS DEPENDIENTES

Una conferencia de Pablo Iglesias.

En el salón grande de la Casa del Pueblo se celebró la fiesta que la Asociación general de Dependientes de Comercio dedicaba a las señoritas dependientes del comercio de Madrid.

La fiesta siguió en todos sus puntos el programa previamente formado.

El salón estaba completamente lleno por las jóvenes en cuyo honor se celebraba el acto y muchas compañeras de otras organizaciones femeninas de la Casa.

Primero se puso en escena el drama *Juana*, de nuestro compañero Torralva Baci, que alcanzó una excelente interpretación por parte de los aficionados que componen el cuadro de la Casa del Pueblo.

A continuación, presentado con breves palabras por el presidente de la Asociación, el compañero Pablo Iglesias explicó una hermosa conferencia, cuyo tema era la explotación de la mujer y el niño por la clase capitalista.

En términos sencillos, claros y sencillos, que pudieran ser comprendidos por quienes no estaban habituados a oír nuestras teorías, explicó el compañero Iglesias el mecanismo del capital y el trabajo, demostrando las injusticias del régimen.

Tres esta exposición pasó a ocuparse de la explotación del trabajo de la mujer y de la farsa burguesa, que por un lado habla de un romántico culto a la belleza femenina, y por otro lado la deforma, exigiendo de las mujeres un trabajo bárbaro é inhumano.

La burguesía, que no tiene ideas ni se deja llevar por la poesía cuando se trata de la caja, utiliza el trabajo de la mujer porque es más barato que el del hombre, y el del niño, porque lo paga menos que el del hombre y el de la mujer.

Describió en extensos y bellos párrafos la forma cruel con que esta explotación se realiza, pasando revista a los diversos trabajos en que las mujeres y los niños son ocupados.

Especialmente, al ocuparse del trabajo que realizan las que cargan y descargan en los muelles, refirió escenas que ponían en evidencia toda la odiosidad de los procedimientos del capitalismo.

Estas consideraciones llevaron al conforerente a tratar de la familia obrera, extendiéndose en este tema, para demostrar las amarguras a que condena el egoísmo de los poderosos a los desheredados de la fortuna.

El trabajo de los dependientes de comercio ocupó una buena parte después de la conferencia de Iglesias.

Su presente y su porvenir fueron presentados con vivos colores y con incontestable evidencia en trozos llenos de verdad y de sentimiento por nuestro querido camarada.

Terminó su conferencia excitando a las mujeres a que se asociaran, a que se capacitaran para la lucha, a la que los proletarios de uno y otro sexo deben estar siempre dispuestos, pues la burguesía no distingue de condiciones tampoco para enriquecerse a costa del trabajo.

Esta última parte permitió al orador explicar con toda la autoridad que su experiencia y su amor por la causa de los trabajadores le da lo que es la asociación obrera y los beneficios que a la clase trabajadora ha de acarrear.

Pablo Iglesias fué aplaudido con entusiasmo al terminar su conferencia, que produjo excelente impresión y que logrará, seguramente, excelentes frutos.

Terminó la fiesta, que ha sido de las más notables y que ha constituido un extraordinario éxito para la entidad organizadora, con la representación del gracioso juguete *La cuerda floja*, en la que se repitieron los aplausos por el cuadro artístico.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

EN MADRID

El "lock-out" de carpinteros.

Ayer, como domingo, no hubo ningún incidente.

Los patronos no quieren dar el primer paso; nuestros compañeros siguen tan firmes, y el Sr. Sanz Espartaco ha comenzado gobernando a Madrid a la inglesa; es decir, desatendiendo el domingo.

Peró hoy es lunes, ó lo que es lo mismo, hoy puede ya intervenir. No necesita hacer grandes esfuerzos, puede documentarse a escape y procurar que patronos y obreros lleguen a un acuerdo, que se abran los talleres y que la industria vuelva al trabajo. ¡A ver cómo se porta el nuevo gobernador! ¡Que no se le olvide que su jefe es intervencionista!

EN PROVINCIAS

Los carpinteros.—Un gobernador impudible

Barcelona 1.º.—Continúa agravándose cada vez más el conflicto existente con motivo del *lock out* de los carpinteros.

Los obreros han celebrado un mitin en que se censuró duramente la pasividad del gobernador, y en tal sentido se ha acordado telegrafiar al ministro de la Gobernación y al Sr. Dato.

También se ha dirigido un telegrama circular a los periódicos expresando a quella protesta.—C.

Los marinos meronantes.

Bilbao 1.º.—El personal de la marina mercante ha celebrado una Asamblea para discutir las concesiones de las Casas armadoras en contestación a las peticiones que tenía formuladas.

Aquellas fueron rechazadas, y se acordó ratificar en las reclamaciones hechas, ó sea, aumento de sueldo de 10 duros para los capitanes y oficiales, y cinco para maquinistas y pilotos.

Si el día 5 no se hubiere accedido a lo solicitado, se declararán en huelga 2.000 marineros que afectan a más de cien buques de esta matrícula.—C.

El "lock-out" de estibadores de Vigo. Sin solución.

Hace poco tiempo dedicamos un espacio en nuestras columnas al *lock-out* de los estibadores y trabajadores del puerto de Vigo, por el cual se pretende destruir la organización de estos compañeros y volver a unas condiciones de trabajo intolerables.

El conflicto dura ya más de un mes, sin que hasta ahora se haya preocupado ninguna autoridad de favorecer su solución. ¡Y cómo va a preocuparse si en Vigo nunca hay una autoridad definitiva!

Una Comisión de la Sociedad obrera fué a Pontevedra y visitó al gobernador de la provincia para protestar contra la conducta que con los huelguistas forzados observan la policía y la guardia civil y pedirle su intervención en el conflicto, a fin de que éste se resuelva pronto y en condiciones dignas para los trabajadores.

El gobernador dió buenas palabras; pero a pesar de los días transcurridos nada ha hecho, que se sepa, acerca de este asunto.

Demasiado saben los trabajadores que cuando se entabla una lucha entre ellos y sus explotadores no deben contar con más fuerzas que las propias, pues la autoridad no defiende más intereses que los capitalistas. Pero al pedir la intervención del gobernador no renegaban de este principio, sino daban un aviso a la primera autoridad civil de la provincia de que existía planteado un conflicto que interesa a 400 familias obreras, y que al prolongarse indefinidamente crea una amenaza para la población.

El hambre es mala consejera y conviene a todos no llegar a la exasperación. ¡Intervendrá, por fin, el gobernador para facilitar la solución que se espera?

Entretanto, nuestros compañeros los estibadores de Vigo necesitan el apoyo de la clase trabajadora a que pertenecen.

IV-NDRA A MADRID

Los judíos de Salónica

(POR TELÉGRAFO)

Paris 31.—Le Temps dedica hoy su "Boletín del extranjero" a tratar de los israelitas de Salónica, y escribe:

Como es preciso prevenir todo, las autoridades judías, llenas de prudencia y de recursos, saben ya hacia qué comarca encauzar la masa si la necesidad les obliga.

Madrid es el sitio designado preferentemente para recibir a los emigrados. De España fueron expulsados los israelitas por el rey Fernando, en 1492; desde allí marcharon a Salónica, en donde fueron recibidos por el sultán Bayaceto II, quien dotó a la ciudad, abandonada por los griegos, de un contingente de población diestra en el comercio.

Otra población dispuesta a recibirlos es Angora, en el Asia Menor, centro futuro de ricas explotaciones, de donde, según parece, se han dirigido proposiciones a las autoridades judías de Salónica.

Todos estos proyectos son aún vagos. El Gobierno griego hará todo lo que dependa de él para retener a los judíos en Salónica; pero existen obstáculos que no son fáciles de vencer.—C.

Acción social

En Madrid.

Agrupación General de Camareros y Similares.

Para tratar un asunto urgente y de gran trascendencia para esta Agrupación se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará en la noche de hoy a mañana, a las dos y media de la madrugada, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Siendo el asunto a tratar de gran importancia, se recomienda la puntual asistencia.

Federación de Dependientes.

Esta noche, a las diez, se reunirá el Comité de la Federación nacional de Dependientes.

Reuniones para hoy.

Hoy se reunirá en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:

Salón grande: A las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de Constructores de Objetos de Mimbres.

Salón terraza: A las seis de la tarde, Sociedad de Periodistas, y a las nueve de la noche, Sociedad de Litógrafos.

En provincias.

Juventud Socialista de La Arboleda.

La Juventud Socialista de La Arboleda ha abierto una amnistía para los morosos, pudiendo acogerse a ella los que adeuden más de tres meses.

Termina el plazo de la amnistía el 28 de febrero.

NUEVO COMITÉ

La Agrupación Socialista de Ortuella ha renovado su Comité.

Al tomar posesión de sus cargos los compañeros que forman el nuevo Comité, dirigen un cordial saludo a todos los que luchan bajo la roja enseña de la democracia.

LAS FALDAS TRABADAS

Subelevación de señoras

(POR TELÉGRAFO)

Complicaciones de carácter cómico. Paris 1.º.—En Budapest, según comunican de Viena, se ha planteado un conflicto entre las señoras de la aristocracia y el barón de Feteke, comandante de la guarnición.

Este buen hombre, atento a la moral y a las buenas costumbres, prohibió que en el Casino militar bailasen las damas con faldas trabadas.

La indignación que la orden produjo no es para descrita, y el úkase del comandante ha dado lugar a muchas complicaciones.

En primer término, las señoras se han declarado en franca rebeldía, diciendo que ellas obedecen las imposiciones de la moda de París; pero no las sanciones de un militarote viejo y decrepito.

Añaden que ellas no tienen, como las generales, muchos trajes, pues no pueden costearlos; pero que con los que poseen les basta para eclipsar a las damas preferidas del barón Feteke, que son unos vestidores sin atractivos ni elegancia natural.

Debido a todo esto, el barón se ha enfadado y ha ratificado la prohibición, suspendiendo incluso los bailes de Carnaval en dicho Casino, limitándose, por ahora, las señoras a reuniones cursis, en las que los oficiales sólo bailan rigodones con señoras de avanzada edad.

El conflicto preocupa más en Budapest que la amenaza de una guerra con Italia.—C.

FEDERACIÓN NACIONAL DE MINEROS

COMITÉ CENTRAL

Sesión ordinaria del día 26 de enero de 1914.

Asisten Pérezagua, Muniesa, Díaz, Castro, Alvarez, Ramero, Zárraga y Solmís. Aprobadas las actas ordinaria y extraordinarias se dió lectura de varias comunicaciones.

Se acuerda recibir de cuotas a las secciones: Maniobras, de La Arboleda, del primer trimestre 1914; Barruelo, tercero y cuarto ídem 1913 y extraordinaria de propaganda; Villadoz, cuarto ídem 1913; Cabárceno, cuarto ídem íd.; Linao, cuarto ídem íd. y primero 1914; y Subterráneos Gallarta, cuarto íd. 1914, en el que causa baja por fación a la de Mineros.

Se da de alta en la Federación a la sección de Porrián (Cantabria), acusándola de haber recibido del primer trimestre de 1914.

Pérezagua dió cuenta de su gestión en la solución de la huelga de Riotinto, como delegado nombrado a dicho objeto por el Comité, informando ampliamente de su actuación cerca de la Comisión de Huelga, así como de las gestiones que realizó en las entrevistas que tuvo con el Sr. Dato a fin de dar facilidades a la terminación del conflicto, emitiendo el criterio que el Comité de la Federación sustentaba sobre el litigio planteado, siendo en un todo conforme con el laudo publicado y aprobado en todas sus partes por los interesados. Es aprobada la conducta del compañero Pérezagua.

Se acuerda enviar la felicitación del Comité a los Sindicatos de Riotinto y Huelva por el triunfo alcanzado, y las más expresivas gracias por medio de ésta a las secciones de la Federación, que, puestas a cumplir el mandato del Comité solicitando su adhesión y solidaridad para sus hermanos, no han escatimado ningún sacrificio y acudieron solícitas en ayuda de los huelguistas.

ADMINISTRACIÓN DE "EL SOCIALISTA."

A nuestros suscriptores

Para evitar demoras en los abonos de los envíos de fondos que nos hagan nuestros suscriptores, rogamos a los mismos impongan los giros con el nombre de la persona ó entidad a quienes se dirige la faja del periódico.

EN UN TUPI.

En defensa de su hermana mató Amalio

De madrugada.

A las tres y media de la madrugada avisaron al Juzgado de guardia telefónicamente desde la Casa de Socorro del Centro, dando cuenta de haber ingresado en dicho establecimiento benéfico un hombre gravemente herido, el cual falleció a los diez minutos después de haber procedido a curarlo.

El herido no pudo declarar. El Juzgado se presentó en la Casa de Socorro para proceder al levantamiento é identificación del cadáver.

El muerto era Antonio Baldor, de veintidós años, *chaufteur*, y presentaba una herida de 12 centímetros de extensión en la cara externa del muslo derecho, herida que le interesaba la ingle y que había hecho grandes destrozos.

Los médicos de guardia, Sres. Laforga y Veiga, sólo pudieron intentar hacer unos ligamentos, pues a consecuencia de la grandísima pérdida de sangre el herido moría por momentos.

Mientras el Juzgado estaba en la Casa de Socorro avisó la policía que el agresor estaba detenido.

El suceso, según las primeras referencias, es el siguiente:

Amalio Odes Turnes, de veinticinco años, albañil, natural de Talavera de la Reina y con domicilio en la calle de Fernández de los Ríos, 8, piso cuarto izquierda, estaba esta madrugada en un *tupi* de la calle Ancha de San Bernardo, número 12, esquina a Ceres.

A Amalio le acompañaba una hermana. Parece ser que Antonio ofendió a dicha mujer, y entonces Amalio, saliendo en defensa de ella, se trabó de palabra con el *chaufteur*, y después de las palabras pasaron a los hechos, sacando Amalio una navaja, con la que hirió de muerte a su contrario.

Y estos son los detalles que a la hora de cerrar esta edición conocemos, pues no ha ingresado a dicha hora en el Juzgado el agresor, desconociéndose, por tanto, su declaración.

Si cada afiliado conquistara mensualmente un suscriptor ó un lector de EL SOCIALISTA sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España

DEL JUZGADO DE GUARDIA

Las gallinas del portero.

Joaquín Guils y Guils, portero de la casa núm. 14 de la calle de Ercilla, advirtió con estupefacción que en la noche del 27 del pasado mes se le murieron de repente dos hermosas gallinas.

Al siguiente día falleció otra y un gallo. Cinco gallinas más enfermaron, y hubiesen muerto si Joaquín no llega a tiempo de investigar lo que sucedía.

Todas las aves tenían en sus buches uvas, las cuales, examinadas por Joaquín, contenían cabezas de cerillas, que era lo que había producido el envenenamiento.

El perjudicado atribuye el hecho a una venganza de dos inquilinos de la casa, y así lo hace constar en la denuncia que remitió al Juzgado municipal de la Inclusa, cuyo juez, D. Antonio Domínguez, entendiéndose que se trata de un delito, se ha inhibido en favor del Juzgado de instrucción.

¿Sería el mono?

D. Julius Kleins, de cincuenta y nueve años, pasaba ayer tranquilamente por la Casa de fieras admirando los hermosos ejemplares existentes.

Al retirarse vió con sorpresa que le habían robado el reloj y la cadena de oro.

Caida.

En su domicilio, calle de Sagovia, 19, tuvo ayer la desgracia de caer Ascensión Fernández, de cincuenta y cinco años, sufriendo heridas en la frente y en la boca.

En la Casa de Socorro del distrito se calificó su estado pronóstico reservado.

Dos incautos portugueses.

Antonio Marqués y José Leitao son dos inocentes hombres de nacionalidad portuguesa, los cuales han sido víctimas de un timo.

En Fuente de Oñoro entablaron amistad con un tal Cayetano, el cual les propuso pasaje en primera desde Madrid a América, por el módico precio de 885 pesetas los dos.

El timador, al recibir el dinero, les citó para el día de ayer en la estación del Mediodía.

Fueron los timados, y como no le viesen y el tren se ponía en marcha, decidieron montarse en un vagón, suponiendo que Cayetano, como hombre formal, iría en el tren.

Peró al llegar a Aranjuez les dieron el alto y los aparon a la fuerza por ir sin billete, trayéndolos a Madrid, donde denunciaron lo que les ocurría.

Otra caída.

Plácida Villamil, anciana de sesenta y cuatro años, sufrió ayer una caída en la calle de la Ercilla, produciéndose una fuerte herida en la frente.

Suceso raro.—Un hombre herido.

Un cabo de la guardia civil encontró anoche en la calle de Embajadores a un hombre tendido en la acera, el cual tenía una herida en la cabeza.

El herido estaba privado del conocimiento a causa de la pérdida de sangre que experimentaba.

Entre el cabo y algunos transeúntes trasladaron al herido a la Casa de Socorro del distrito, donde fué curado.

Cuando recobró el conocimiento dijo que se llamaba Santiago Pardo, de treinta años de edad, industrial establecido en el núm. 103 de la calle de la Princesa.

Dijo que iba anoche por la calle de Embajadores y que un sujeto, al que no conoce, le agredió con un palo, causándole las lesiones que padece.

El agresor huyó. La policía hace gestiones para capturarlo.

La herida del paciente fué calificada de pronóstico reservado.

Trabajadoras Compañeras:
¿Queréis que vuestras hijas sean educadas con arreglo a la moderna Pedagogía y que vuestros hijos lleguen a ser obreros conscientes?
¿Deseáis formar dignas compañeras y honrados trabajadores que sepan conquistar su justa emancipación?
Pues llevad vuestros hijos a las escuelas de la Casa del Pueblo, situadas en
Fuencarral, 143.
Valencia, 5.
Tintorerías, 3, principal.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY

Español.—A las nueve y media, Los leales. A las cinco, Los leales.

Princesa.—A las nueve y media (segundo beneficio de Jacinto Benavente, popular). La virgen del mar y La malquerida. A las cinco (popular extraordinaria), La malquerida y La virgen del mar.

Comedia.—A las nueve y tres cuartos, (1.º lunes de moda). El desconocido. A las cinco, El orgullo de Albacete.

Prío.—(Compañía Sagi-Barba)—A las nueve y cuarto, El rey que rabó. A las cuatro y media, El anillo de hierro y Molinos de viento.

Apolo.—A las cuatro (doble), Quo vadis? y Mlle. Palmero y Chelato, en El jardín mister

Aclarando situaciones

Con motivo del artículo titulado «Los ricos y el Socialismo», y que por cierto ha dado lugar a que Kaete Ballvé defina de una manera idealista pura el deber de todo buen socialista, se ha tratado, aunque como cuestión incidental, de un asunto que hace tiempo tenía deseo de abordar, y es la situación en que están colocados en las organizaciones obreras y en el seno del Partido los que, convencidos de la necesidad de transformar el actual régimen social y económico en otro más equitativo y humano, se ven en la necesidad de servir como auxiliares de otros compañeros a quienes tienen que someter al régimen del salario.

Y en verdad que el asunto merece estudio, y más que estudio determinaciones en las que de una manera franca y valiente se declare si son o no son dignos de pertenecer a estas organizaciones.

Si nos atenemos al texto y al espíritu que informa el primer artículo «Los ricos y el Socialismo», aunque yo no pueda considerarles ricos por el hecho de tener a otros sometidos a su explotación, hay que declarar que se les tiene como instrumento aprovechable por su dinero, pero nada más. Si así es, la conducta de las organizaciones es poco noble, poco elevada...

Yo no puedo creer que de esta manera se proceda entre nosotros; quizá sea más bien una opinión particular del articulista que convenga aclarar.

Ahora bien; si nos atenemos, no sólo a las manifestaciones de Kaete Ballvé, sino al fundamento en que se apoya el ideal, que es el de la abolición de la explotación del hombre por el hombre, un patrono que

explota a un obrero es indigno de llamarse socialista. Pero es que, a mi entender, los industriales socialistas que explotan a sus compañeros de ideas, como los comerciantes socialistas que tienen dependientes asalariados, no lo hacen guiados por el impulso de su conciencia, sino obligados a ello para resistir la competencia de los demás industriales y comerciantes.

De qué serviría que un industrial o un comerciante socialista quisiera, acomodando sus actos a sus ideas, amorrar el trabajo y aumentar los salarios de su personal, si al poco tiempo se encontraría vencido por los que no se conducían en la misma forma?

Pues sólo conseguiría hacerse víctima del ideal, sin provecho para los mismos a quienes había tratado de beneficiar y dar armas a los detractores para desacreditar el procedimiento.

Se debe laborar por el triunfo del Socialismo; pero se impone la necesidad de acomodarse a la realidad.

Otra cosa sería si estos industriales o comerciantes estuviesen subvencionados, ó su fracaso garantido por las entidades evolutivas, entonces sí que la reforma podría implantarse porque se colocaría al industrial ó comerciante en condiciones de afrontar la lucha contra los individualistas.

Desgraciadamente las tentativas llevadas a cabo para realizar colectivamente esta transformación han tenido resultados poco satisfactorios. En el comercio mismo se han hecho ya diferentes veces, y aun siendo de muy relativo sacrificio individual no han pasado de ser intentos.

Y si siendo tan pequeño el sacrificio colectivo a realizar nada se ha hecho, ¿hay derecho a pedir que un industrial ó un comerciante, por muy socialista que sea,

lo realice a sabiendas de que ello ha de costarle la pérdida de su industria ó de su comercio?

Un caso voy a exponer que es muy reciente:

Un compañero ha adquirido un establecimiento cuyo personal tenía la vida externa. Este establecimiento hace una gran cifra de operaciones en relación a los demás del gremio, y, sin embargo, su desenvolvimiento económico es apurado.

En vano ha tratado el adquirente de estudiar el medio de poner en armonía sus intereses con sus ideas, y ya, convencido de la inutilidad de sus esfuerzos y ante la disyuntiva de optar por uno de los sacrificios, se ha dicho: si sacrifico el ideal, perjudico al personal; pero si sacrifico el negocio, además de arruinarlo, dejo al personal en la calle, y ha optado por el mal menor.

Pues en este caso se encuentran todos los industriales, todos los comerciantes socialistas.

Y por ese hecho, del que no son responsables, ha de lanzarse el «que diremos de ellos», como se lanza en la declaración al artículo «Los ricos y el Socialismo», como está en la mente de muchos afiliados al Partido, aun cuando no lo digan públicamente?

Pues yo creo que lo único que puede decirse es que son socialistas meritisimos: socialistas que, por evitar la tiranía patronal, se han erigido en patronos; pero que, convencidos de la imperfección del régimen capitalista, cooperan al advenimiento de otro que esté más en armonía con sus sentimientos humanitarios.

S. Bianco.

Una firma te devolverá a tu hijo, a tu hermano, a tu esposo.

Notas gerundenses

(POR CORREO)

Huelga que se gana.—El candidato unionista.—D. Dalmacio, desocho.—La obra de Lerroux.—Un accidente.

Gerona 30.—Hace unas semanas los obreros taponeros de Agullana están en huelga. Pretenden un real de aumento por cada 1.000 taponos de la llamada clase modelo.

Vista la actitud observada por los obreros y obreras, parece que, dada la razón que les asiste, los patronos están dispuestos a ceder.

Algunos de éstos ya han concedido dicho real de aumento.

Por las adhesiones que todos los días se reciben de los pueblos va tomando mayor preponderancia en el distrito de la capital la candidatura del distinguido abogado D. Eduardo Fernández del Pozo, republicano federal, cuyo triunfo puede considerarse casi seguro.

Es deseo no solamente de todos los republicanos y socialistas, sino de muchos otros elementos, de arrancar este distrito de manos de la representación carlista, representada por D. Dalmacio Iglesias.

Los carlistas sufrieron el primer revólver en las pasadas elecciones municipales, que fueron derrotados en toda la línea.

El día 31 de éste y 1.º de febrero, Lerroux y su lugarteniente, Emiliano Iglesias, van a Cassá de la Selva, villa republicana que puede decirse que es una pequeña República; van dichos señores a dar un mitin y una asamblea de radicales, habiéndose pedido delegados en algunos Centros que no son radicales.

Como estamos en vísperas de elección...

Desde La Arboleda

(POR CORREO)

Un funcionario que acabará en el Juzgado.

La Arboleda 31.—Desde primeros de año el encargado del Registro civil exige a cuantos tienen que hacer una inscripción de defunción ó nacimiento que le entreguen una manifestación escrita, que nadie sabe redactar, y ante esta dificultad se ofrece el hombre a extenderla mediante una peseta.

Pretende de esta manera compensar la pérdida de 500 pesetas de propina anual que los caciques a quienes sirve vende dándole con cargo a las cajas municipales, propina que este año tuvo que desaparecer, por injustificada, después de una campaña de oposición de los concejales socialistas y de parte de la Prensa.

Ahora bien; como las inscripciones de defunciones pueden hacerse, según la ley, verbalmente, sin que el declarante haya de hacer mas que firmar, prepáranse algunos compañeros nuestros a negarse a los exigencias de tan hábil funcionario, y en el momento que ponga reparos ó pida la peseta, retirarse y poner el hecho en conocimiento del Juzgado de instrucción para que le enseñen a cumplir la ley y a ganar su dinero honradamente.

Si tanto le perjudica el acuerdo provido por los socialistas, pídale a los caciques, sus amos, las 500 pesetas de su bolsillo, ya que el pueblo no tiene que agradecerle nada, sino todo lo contrario. Todavía están recientes los gatuperios electorales en que se le vio actuar.—C.

El mejor ejercicio de escritura es firmar por la paz.

Establecimiento Tipográfico y Editorial
Paseo de San Juan, 77.

Acaba de publicarse:
PROGRAMA OBRERO
POR
FERNANDO LASSALLE
Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA
Precio: 40 céntimos.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid
Travesía de San Mateo, núm. 6.
Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.
El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.
Gran casa de viajeros de Victoriano Tío.
Montera, 31, 2.º.—MADRID

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

A 5 céntimos. Meliá.—Ganará el pan... (suentos). — Aventuras de un niño de... (idem). — Juan Soldado (idem). — El pobre F... (idem). — Los emigrantes (idem). — El hijo del minero (idem). — El eleguero (idem). — Fin en Dios... (idem). — Caridad (idem). — El repatriado (idem). P. Carrero.—Catecismo de la doctrina socialista.	A 10 céntimos. Mafargues.—El ideal socialista. Meliá.—La guerra y la patria. Leyes de reunión y de asociación. La «Commune». Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. M. de Francisco.—Socialismo dialogado.	A 15 céntimos. Wassé.—El Colectivismo. Bouquet.—Filosofía socialista. Domenech.—Educación socialista en España.	A 20 céntimos. Meliá.—Sindicatos antiguos y sindicatos revolucionarios. Wassé.—Colectivismo y revolución.	A 25 céntimos. Llerda.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. — La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Organización y Programa del Partido Socialista. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. Justo.—El método científico. Doctor Vera.—La verdad social y la acción. E. Jahn.—Roberto Owen. A. Alos.—Fronteras. Buylla.—Saint Simón. Bastet.—Luis Blanc. Ries.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. P. Carrero.—Socialismo. M. de Amicé.—Suentos. La propiedad.	A 30 céntimos. Justo.—El Socialismo. Mafargues.—El Socialismo y los intelectuales. Ley electoral. Leyes y reglamentos de accidentes.	A 40 céntimos. Altamira.—Lecturas para obreros. Mars y Engels.—Manifesto comunista. Lafargues.—El materialismo económico. F. de la Torre.—El Teatro ante las Sociedades obreras. Th. Dahn.—La Revolución rusa. A 25 céntimos. Engels.—Socialismo utópico y Socialismo científico. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mitin de contrarrevolución en Santander. Frociat.—Democracia socialista y Anarquismo. Llerda.—La Cooperación. Doctor Ensch.—La Socialización de la medicina. P. Carrero.—Celebración de astrosiviles.	A 50 céntimos. Aguino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Fábulo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-simbólica). E. de Francisco.—Manual de prácticas para los socialistas. Llerda.—El medio social y la perturbabilidad de la salud. Meliá.—Colección de los 10 suentos (reordenados). P. Carrero.—Orígenes del nacionalismo vasco. La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). A 1 peseta. Verdes Montenegro.—De mi tiempo. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Mars.—Misericordia de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela).	Suentos pasados y futuros (novela corta). F. de la Torre.—Socialismo y ciencia política. A 1,50 pesetas. Mora.—Historia del Socialismo en España. Mars.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. A 3 pesetas. Mars.—El Capital. A 5 pesetas. E. Simarro.—El proceso Ferrer: la opinión europea. Primer número (3,75 pesetas) para los afiliados y asociados y 0,10 más de certificado para provincias). GRABADOS Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Mars, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simón y Owen, 4 láminas.
--	--	---	--	--	---	--	---	--

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10.	REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4. TELÉFONO, 4.468 APARTADO, 637	ANUNCIOS Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 pesetas. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales.
---	--	--

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

LA BIBLIA

ME AQUÍ LO QUE Dijo SOBRE ELA
M. Jaurés, el "leader" socialista

En un discurso pronunciado en Buenos Aires:
«La Biblia reanuda las montes y las serazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza son grandes y trágicos similes la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del leño con el cordero.»

EXCLENTE EDICION EN 4.º, CON MAPAS
Tres pesetas el ejemplar.
(3,95 por correo certificado.)

PUNTO DE VENTA:
FRENTE DEL SOL, 1, SAN BERNARDO, 23
y principales librerías.

Pídanse catálogo ilustrado gratuito a la
SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arte-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID

VENTA SOLO AL POR MAYOR
ENVIOS POR CORREO
GRAN SURTIDO

Lotes de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantásticas, bromuros, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

Leed "Vida Socialista,"

Sale los domingos.
Su precio, 15 céntimos.

PAPEL DE FUMAR

Primero de mayo. CALIDAD SUPERIOR

Fabricado por la Cooperativa
::: Obrera de Bañeras :::

Los socialistas y proletarios deben usar siempre el papel de PRIMERO DE MAYO. Caja con 144 libritos, 5,25. Libre de todo gasto. Pedidos al representante A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Fuencarral, 9.—MADRID

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 36 (tel. 4.368).	Calle de Martínez Campos, núm. 4;	Calle de Valencia, núm. 5 (tel. 4.795).
„ Cava baja, núm. 38.	„	„
Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).		

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA... (A las doce.—Cocido con sopa... 0,50 céntimos.
, , sels.—Ragout á la francesa... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAEMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARIA 83

PERSONAL TÉCNICO 26 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 4 practicantes de Cirugía.	CONSULTORIOS Norte.—Abarca, 13, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Alto.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tolosa.—Prim, 34, hotel. Puerto de Valdecan.—Calle de Gerona, 6	FARMACIAS Mesón de Paredes, 29 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1. Atocha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetán).
---	--	---

Cuota familiar, 3,95 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTERRAMOS... [Adultos: coche con cuatro caballos empachados]
Niños: coche-estufa con dos caballos ídem

Servicios de vacunación, inyecciones antídifertericas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS BIENE LAS TARIFAS ECONÓMICAS